

司法考试改革将引发哪些法律职业资格变化?

包括法官法等在内的8部法律修正案草案8月28日提请十二届全国人大常委

会第二十九次会议审议。这8部法律修正案草案所涉及的司法考试改革引发关注。

司法考试改革将引发哪些法律职业资格变化?记者采访了相关权威人士。

焦点1 新增哪些 必须通过考试的法律职业?

这次拟“打包修改”的法律包括法官法、检察官法、公务员法、律师法、公证法、仲裁法、行政复议法、行政处罚法等8部法律,涉及多领域法律职业人员。

根据我国目前实行的国家统一司法考试制度,担任法官、检察官、律师、公证员的,应当通过国家统一司法考试;对从事行政处罚决定审核、行政复议、行政裁决的工作人员以及法律顾问、仲裁员,虽然从事法律工作,但没有要求通过国家统一司法考试。

全国人大内务司法委员会副主任委员邓昌友指出,为了完善法律职业资格制度,应当将通过国家统一司法考试的人员,从法官、检察官、律师、公证员扩大到从事行政处罚决定审核、行政复议、行政裁决的工作人员,以及法律顾问、仲裁员(法律类),同时将“国家统一司法考试”修改为“国家统一法律职业资格考试”。

北京大学法学院教授潘剑锋认为,这次改革具有十分重要的意义。“从法律职业人员范围上看,将从事行政处罚决定审核、行政复议、行政裁决等泛法律类型职业纳入到法律职业资格范围统一考量,有利于提高这些职业的法治化程度。”

“行政处罚、复议等岗位本质上都是在根据法律授权进行适用法律的活动,与法律职业属性相关性更强一些,将这些岗位的工作人员纳入改革,有利于改善行政执法质量,维护公民、法人等的合法权利。”中国人民大学法学院教授王旭说。

焦点2 从事法律职业的人员 是否必须要通过国家统一考试?

“从事法律工作,政治性很强,专业化要求很高。草案明确规定,从事法律职业的人员,应当通过国家统一法律职业资格取得法律职业资格。”邓昌友说。

法官法等8部法律修正案草案对此拟作出修改。例如,将现行仲裁法第十三条第二款第一项修改为“(一)通过国家统一法律职业资格取得法律职业资格,从事仲裁工作满八年的”。行政复议法修正案草案在现行法律第三条中增加一款规定:“行政机关中初次从事行政复议的人员,应当通过国家统一法律职业资格取得法律职业资格。”

行政处罚法修正案草案也增加规定:“在行政机关负责人作出决定之前,应当由行政机关从事行政处罚决定审核的人员进行审核。行政机关中初次从事行政处罚决定审核的人员,应当通过国家统一法律职业资格取得法律职业资格。”

王旭认为,法律职业资格制度改革和这次修法,有利于建立起统一的法律职业入门“门槛”,促进法律职业的统一,体现出专业岗位必须具备专业知识的思路。

对于社会关注的“非法学专业能否报考国家统一法律职业资格”的问题,记者从有关部门了解到,这次法律修改对于报考的资格条件没有进行明确规定。

而法官法、检察官法、公务员法修正案草案规定,国家统一法律职业资格由国务院司法行政部门商最高人民法院、最高人民检察院等有关部门组织实施。因此,规定报考资格等具体条件的实施办法日后将由多部门共同制定。

焦点3 新旧制度 如何衔接?

建立法律职业资格制度后,此前取得的国家统一司法考试合格证书、律师资格证怎么办?这是很多人关心的问题。

律师法修正案草案明确规定,实行国家统一法律职业资格取得前取得的国家统一司法考试合格证书、律师资格凭证,与国家统一法律职业资格证书具有同等效力。

在两种证书的效力问题上,潘剑锋认为,新旧两种证书具有同等效力,有利于大量持旧证的法律职业工作者直接与新制度对接,减少转轨过程对现实工作的影响,确保法治系统平稳运行。“同时,新旧证书效果一致,实际上是扩大了法律职业的人口,有利于稳定法律职业工作队伍。”潘剑锋说。

在对国家统一法律职业资格作出规定的同时,草案还进一步明确了禁止从事法律职业的情形。

邓昌友指出,法官法、检察官法和公务员法分别规定了不得担任法官、检察官和公务员的情形。草案在律师法、公证法中增加规定:被吊销律师、公证员执业证书的申请人,不得担任律师、公证员;被吊销律师执业证书的,不得担任辩护人、诉讼代理人,但系刑事诉讼、民事诉讼、行政诉讼当事人的监护人、近亲属的除外。

据新华视点

赤峰朝聚眼科医院名医展播

眼外伤、眼底病科李海军主任

真情服务 构筑医患信任的基石

2004年,李海军主任毕业于内蒙古民族大学,毕业后即从事临床眼科专业,现为主治医师已工作13年,他先后到北京同仁医院、呼和浩特朝聚眼科医院进修学习。对各种复杂眼外伤、眼球破裂伤、眼内异物伤及玻璃体视网膜等手术具有丰富的临床经验,此外对虹膜激光、晶状体后囊膜激光、视网膜激光的治疗也有很深的造诣。眼外伤、眼底病科是医院的重点科室之一,主要治疗各种眼外伤、葡萄膜炎、玻璃体疾病、视网膜及脉络膜疾病、视神经等疾病,具有世界上先进的检查仪器和手术设备,先后开展了23G、25G微创玻璃体视网膜手术,具有术后恢复快、手术时间短、切口免缝合等优点,减轻患者术中及术后的痛苦。对糖尿病性视网膜病变、各种复杂性视网膜脱离、玻璃体积血、黄斑裂孔、眼外伤球内异物等手术具有丰富的临床经验;对老年性黄斑变性、各种原因引起的黄斑水肿及视网膜脉络膜新生血管性疾病采用玻璃体腔内注射抗VEGF药物的个体化治疗取得了显著的疗效。眼科作为重点学科,眼底病是眼科疾病的底线,是治疗中的关键。不仅要守,更要攻。为此,他不屈不挠地向着技术创新攀登。日复一日的勤学苦练,李海军掌握了扎实的运用双目间接检眼镜和显微手术的基本功,为他诊治的各种眼底病打下了雄厚的基础。

真实的病例

患者重见天日

在李海军主任接诊的病人中有两例让他记忆犹新。呼斯楞,男,14岁,赤峰市阿鲁科尔沁旗巴拉奇如德苏木布黑嘎查一组。于2017年5月5日因4个半小时前被他人用“自动铅笔”扎伤右眼,伤后右眼视物不见、疼痛就诊我院,检查视力为光感,急诊给予“右眼球裂伤探查缝合术+球内非磁性异物取出术”,术后3天因外伤性白内障再次行“右眼白内障超声乳化吸除术+人工晶状体植入术”,术后视力恢复到0.6,患者及其家属对治疗效果非常满意,出院时特别赠送锦旗表示感谢。

患者刘井立男50岁,赤峰市喀喇沁旗牛家营子镇仓窑村二十组。于2017年7月23日晚因与他人打架受伤后急就于赤峰某医院,行全身检查及头皮外伤处理后转入眼科,因患者眼部受伤过重,左眼球破裂无光感,医生告知左眼无保留可能建议行眼球摘除治疗,患者及家属拒绝



◆李海军主任

并要求出院转来我院,来院后进行相关辅助检查,诊断明确后与患者及家属交待病情,于2017年7月24日急诊在复合麻醉下行“左眼球裂伤探查缝合术+复杂眼睑裂伤缝合术”。经过3

个小时努力顺利完成手术,2017年7月25日晨起查房,检查左眼视力为光感,眼部无明显感染迹象,患者及家属表示非常满意能保住眼球同时能恢复至光感视力。